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Continuare
Eri şi-a ţinut contele Tisza ex

pozeul său în camera ungară. A 
declarat însă de la început, că n’are 
să spună ceva nou, n’are să fixeze 
an program deosebit, deoarece gu
vernul şi politica lui nu este decât 
continuarea politicei cabinetului lui 
iukăcs. Criza fostului guvern n’a 
W  provocată de chestiuni princi- 
piare politice şi de aceea nici îu 
mersul afacerilor nu se vor face 
schimbări esenţiale.

Cu alte cuvinte, cu venirea lui 
Tisza la putere nu s’a făcut alt
ceva, decât o schimbare de per
soane. A mers Lukács şi s ’a aşe
zat în fotoliul ministerial Tisza, 
tncunjurat de câteva nemotenii şi 
ortaci fideli.

E natural aceasta, deoarece 
toată lumea ştie, că guvernul lui 
Lukács era dirijat de Tisza şi fără 
de ştirea acestuia Lukács nu între
prindea nimic. Astfel Tisza în noul 
său post nu face altceva decât îşi 
continuă opera sa de până acum.

Cu toate aceste el a ţinut să 
releveze unele puncte ale progra
mului de muncă, ce şi i’a fixat gu
vernul. Din aceste cele mai multe 
sunt de interes general, dar unele 
cum e d. e. chestiunea de naţio
nalitate* chestiunea dreptului elec
toral rcjor-Lo, legii de presă ne 

> k ţ f - z s d e  aproape şi pe
noi.

hi U'fiiî’ . iciouit, cu promi
siunile şi probabilităţile tocite, pe 
cari le am auzit de atâtea ori din 
gura aproape a tuturor miniştrilor 
cari s’au perondat pe la cârmă, Ti- 
sza a făcut amintire despre legă
turile cu Austria, a promis resta
bilirea ordinei legale în Croaţia 
„când va afla de bine guvernul", 
apoi trecând la chestiuui interne,

, a amintit de urcarea contingentu- 
: lui militar, oare — ceea-ce o ştiam 
şi noi — „va pretinde multe jert-' 
fe“. De aceea Tisza recomandă cru
ţare în toţi ramii de administraţie 
a statului.

Refe itor la dreptul electoral 
Tisza promite, ceea-ce am auzit şi 
de la Lukács, că până în anul 1914 
vor fi terminate şi votate toate a- 
cele legi, cari stau în legătură cu 
legea electorală acceptată, astfel 

 ̂încât alegerile pentru cameră, cari 
sunt scadente la 1915, se vor face 

; pe bazele nonei legi.
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INSERATELE 
se primesc la adminis
traţie. Preţul după tarif 

şi Învoială.

Manuscrisele nu se în- 
napoiază.

Vorbeşte apoi despre reforma 
legii de presă etc. In fine declară, 
că guvernul va îngriji de intere
sele diferitelor confesiuni şi va stă 
rui pentru vîmulţîrea şcoaîelor etc. 
Tisza îşi încheie expozeul, cerând 
sprijinul tuturor deputaţilor din ca
meră.

Cum vedem tot lucruri şi pro
misiuni vechi, de cari am mai auzit 
şi din cari abia să împlinesc o mica 
părticică. Tisza recomandă cruţare, 
dar când e vorba de'alegeri şi de 
sprijinirea cultureţi specifice ma
ghiare, se face risipă, so spesează 
milioane.

Tisza promite şcoaîe şi alte 
îmbunătăţiri, dar retace faptul, că 
toate aceste nu se pot realiza de
cât îu măsură minimală, căci banii 
trebue pentru reeerinţele armatei, 
recerinţe forţate de Viena, căreia 
Tisza J îi este plecat şi ascultător 
serv.

Şi aşa mai departe, tot lucruri 
cunoscute din trecut.

Este cunoscut şi punctul de 
vedere al lui Tisza în chestiunea 
de naţionalitate. De astădată în 
expozeul său a dat expresiune 
credinţelor sale faţă de naţionali
tăţi spunând următoarele:

Slavă Domnului, partea mare a 
cetăţenilor de limbă streină a acceptat 
deja baza ăe drept a unui stal naţional, 
dar tot mai sunt în număr conside
rabil de aceia, cari au tenderţe îndrep
tate contra unităţii sfătuim. Aceasta 
însă jigneşte nu numai interesele sta
tului maghiar, dar şi al nat onalitâţilor. 
Punctul de vedere al guvernului este, 
că trebue eliminate neînţelegerile şi 
trebue făcut totul, ca să se r eşti tu e 
armonia. El nu abzice de speranţa, că 
va succede a da o astfel de desvoltare 
lucrurilor, ca naţionalităţile să aban
doneze din programul lor pretensiunile 
îndreptate contra unităţii statului.

Şi aici tot ideile vechi de 
a împărţi naţionalităţile, respec
tive pe Români în două tabere: 
unii patriotici, aceştia sunt „partea 
mare" a lui Tisza şi aceasta parte 
se alcătuieşte din Mangra, Korkân 
şi alţi câţiva lingăi, apoi alţii „în 
număr considerabil", cari lucră în 
contra statului. Fiind ideile şi pre
misele falşe, natural că şi urmările 
şi încercările cari aci ar trebui să 
se validiteze în o rezolvire cinstită 
şi loială a chestiunii de naţionali
tăţi,pe astfel de baze au eşuat şi 
vor eşua şi în viitor.

Despre legea de presă Tisza a

declarat între aplauzele raameluci- 
lor, că trebue modificată, dar aşa, 
ca să rămână neştirbită libertatea 
presei. Cum se va putea face a- 
ceasta şi cum vrea să o facă 
Tisza, nu ştim azi, dar azi vedem 
faptele, vedem că noua era a lui 
Tisza începe cu reglementarea 
presei. Eri au fost confiscate trei 
din cele mai răspândite ziare un
gureşti şi independente: Pásti Hír
lap, Függ. Magyarország şi Nép
szava. Pretextul este, că în aceste 
ziare ar fi fost J atacată persoana 
M. Sale, pe când adevărul e, că 
guvernul poartă Sâmbetile tuturor 
ziarelor independente, cari îi des- 
văluiesc tainele^şi-i încrucişează că
rările ilicitei

Faptele vorbesc! Da, şi îa 
fapte s’a provocat prezidentul clu
bului nostru naţionalist, dl J)r. T. 
Mihali, când în şedinţa de eri, în
dată ce a terminat Tisza, în numele 
partidului naţional român şi-a expri
mat neîncrederea faţă de guvern, 
ca, continuare a guvernului an
terior.

Declaraţiile dlui Dr. T. Mihaîi 
au răsunat în timp şi la loc po
trivit.

B eih m an n  H oliw eg sa r e 
trage . In Reichstag-ul german sunt la 
ordinea zilei proiectele militare, cari 
întâmpină o puternică opoziţie. In de
cursul zilelor de alaltăeri şi eri cance
larul Bethmann-Hollweg a avut consfă
tuiri cu şefii partidelor opoziţionale şi 
cu partidul din centru, în decursul că
rora a declarat că, dacă se vor face 
în proiectele prezentate schimbări esen
ţiale, el va trage consecinţele şi va di- 
misiona.

C hestia  A lbaniei. In urma tră- 
gănării rezolvirei chestiei albaneze de 
cătră reuniunea din Londra a avut 
loc alaltăeri la Viena o lungă consfă
tuire între ministrul de externe Berch* 
told şi ambasadorul Italiei principele 
Avarna. Ministrul de externe s’a pre
zentat apoi în audienţă la Maj. Sa. Din 
isvor sigur se spune, că consfătuirea 
celor doi miniştri şi audienţa lui Berch- 
told stau în legătură cu chestfa alba
neză. De săptămâni de zile reuniunea 
ambasadorilor din Londra n-a mai adus 
vre-un rezultat mai nou şi în conse
cinţă Monarhia şi Italia pregătesc un 
nou demers comun pentru rezolvarea 
cât mai grabnică a chestiunei alba
neze.

In ajimnl Congresului 
femeilor române-

— Un comunicat. —

In vederea Congresului, de care 
ne despart încă câte-va zile, 
se aduce la cunoştinţa tuturor ce
lor interesaţi, că delegaţiunile Re
uniunilor, ĉari vor sosi la Braşov 
vor fi primite Ia gară de cătră co
mitetul de primire compus din 
D-nele: Elena Sabadeanu preşedintă 
de onoare, Virginia Vlaicu vice
preşedintă, precum şi de D nele: 
Maria Dr. Baiulescu, Iordani Ble- 
bea, Maria JOuşoiu, şi Maria Bur- 
duloiu, cari vor purta iusignii albe 
la braţ.

Delegaţiunile vor fi găzduite 
în Hotelul Continental, unde li s’au 
rezervat de cătră Reuniune camere.

Pentru ca primirea să se facă 
cât mai sigură şi cu înlesnire ar fi 
de dorit ca delegaţiuneîe să-şi a- 
nunţe ziua şi trenul cu care sosesc 
la Braşov D-nei Elena Sabadeanu, 
Strada Porţii Ar. 10.

Facem atenţi pe acH din oas
peţi, cari ar voi să facă şi escur- 
siunea la S ina ia , că ar fi bine să-şi 
câştige bilete de legitimaţie dela po
liţia competentă din localitatea in  
care se eflă.

Comitetele speciale.
Comisiuhe pentru escursiuni se 

compune din D n ,b  r Eugenia Dr- Vecer- 
dea, Zoe Damian, Maria G. Dima, Vic
toria Oniţiu, Leontina Dr. Bunea.

Gomisiunea pentru decorare şi a- 
ronţ ore se compune din D nele: Elena 
Dr. Mureşianu, Elvira Navrea, Maria Maxi* 
milian, Maria Popea, Octavia Stinghe, 
Maria Savu.

Comis urna pentru aranjarea me
selor comune D-nele: Sidonia Petrovici 
casieră, Maria Gr. Popescu, Catinca Bog
dan, Dora Dr. Venter, Florica Dr. Ga- 
roiu şi Maria Dr. Moga.

Anunţăm cu plăcere că şi Tineri
mea română din Braşov cu cea mai 
maro bunăvoinţă s’a pus în serviciul 
comitetului aranjator. Comitetul tineri- 
mei se compune din următorii Domni: 
Dr. Voicu Ni \ eseu, Aurel P. Banuţiu, 
Dr. Emil Dan Victor Bran’sce, Dr. Ho
ri a Petrescu, Dr. I. Baciu profesor, Dr. 
Traian Pop, Dr. I. Ciurea, Dr. Aurel 
Dobrescu, Dr. Alexandru Dobrescu, 
Dr. Alexandru Simon, Vasile Neguţiu 
prof., Dr. Pompiliu Nistor medic, Ge-* 
orge Cuteanu, Dr. Sâmpetrea.

Po lângă delegaţiunile oficiale 
sunt bine văzu ţi şi primiţi cu plă
cere toţi ceilalţi ştim. oaspeţi, cari 
pot lua parte la toate festivităţile.

Comitetul Reuniune!.
Pentru orientarea oaspeţilor co

municăm aici şi numele membrelor Co
mitetului Reuniunei femeilor române din 
Braşov :

Présidente de ohoarè : Agnes Du- 
şoiu şi Elena Sabadeanu.

Comitetul : presidentă activă : Ma
ria B. Baiulescu, vicepresidentă : Vir
ginia Vlaicu, casieră : Sidonia Petrovici, 
secretar : loan Lengeru.

Membre : Elena A. PopoviciJ Ba- 
laşa Blebea, Elvira Navrea. Eugenia Dr. 
Vecerdea, Maria D. Lupan, Elena Sfetea, 
Maria Maximilian, Maria Median, Maria 
Gr. Popescu.

Bărbaţii de încredere ai Beuniunii : 
Protopopul Dr. Vasile Saftu, profesor 
Andreiu Bârseanu preş. Asociaţiunii, 
Dr. George Baiulescu, Dr. Eugeniu Me- 
ţian.

Se revine asupra
bulei Cristifideies!

Sub acest titlu E p o c a  scrie 
următoarele.

Ziarul >Unirea« din Blaj, organul 
metropoliei greco-catolice — pe care> 
se vede, ni-e dat să-l zărim pe Ia re
dacţiile hucureştene numai în zile de 
bucurie — ne aduce ştirea cu adevă
rat îmbucurătoare, şi pentru a cărei 
autenticitate garantează, că, în sfârşit
S. S. Papa dela Borna s’a convins... şi 
că >şi-a dat, în principiu învoirea la 
revizuirea parţială a bulei Cristifideies 
în senz favorabil Românilor«.

înţelegem că »în principiu« şi că 
»parţială«, parţială pentru dreptele re
vendicări ale românilor. Mai înţelegem 
că dela principiu şi până la faptă este 
o cale Jungă-lungă şi cotită. Nu numai 
atât : avem sentimentul că dacă Ro* 
mânii se lasă, de acu, în grija P. S. 
Sale, nu se vor alege decât cu ceva 
neînsemnat ori cu un mare nimic ! Fi
indcă nu Roma ori, cel puţin, nu nu
mai Rouă, se îndură — da^ă intr’ade- 
văr e vorba de îndurare — ci se în
dură, împreună cu Roma, şi i. P. S. S. 
guvernul din Budapesta — iar acesta 
nu se îndură fiindcă in vreme de ur
gie »Unirea« făcea declaraţii de flască 
iubire Romei celei neîndurate, nu se 
îndură fiindcă înaltul cler greco- 
catolic cri fruntaşi mireni ai românilor 
de dincolo i-ar fi pus piedici îa realiza
rea planurilor sale. Se îndură — atât 
cât va fi să se îndure — pentru că ţă
ranii din comunele anexate au ştiut să 
voiască.

Onoare lo r !
Deci »Unirea« care, de atâtea-od. 

a făcut dovadă că pentru ea şi pentru
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Ceasuri albe, ceasuri albe, 
Unde-s, unde-s anii ’n floare?... 
Prind iar neguri să coboare, 
Ceâsuri albe, ceasuri a lbe!!...

înfloriră iarăşi prunii...
Tu le stingi prin ţări străine... 
Pentru cine? Pentru cine, 
înfloriră iarăşi prunii?...

Ceasuri albe, ceasuri albe,
Greu pustiul de azi mă sapă ..

ii e mult până la groapă. 
Ceasuri albe, ceasuri albe ? !

Arai

IC
Ia ce sunt oare eu de vină,
Că nenorocu ’n a lui cale,
Trecui şi pragul casei tale?... 

ce sunt oare eu de vină?...

Un visător ce poate face „
Când n’are altceva într’ânsul 
Decât himerele s* p’ânsu! ? ..
Un visător ce poate face ?

Áruld

Fiii
De Camil Mauclair.

— Tu ai ceva azi, Marcel — zise 
doamna Berney cătră bărbatul său, pri- 
vlndu-1 îngrijată. — De când ai venit 
acasă eşti indispus şi trist. Nici n’ai 
mâncat ca de obiceiu. Fii bun şi spu
ne-mi, ai avut vre o neplăcere cu cineva ?

Marcel Berney, consilier la curtea 
de casaţie, nu răspunse nimic.

— Ce înseamnă aceasta, Marcel? 
— întrebă din nou doamna Berney — 
sau poate nu mai ai încredere în mine?

Berney emoţionat de îngrijirea 
sinceră a soţiei sale, îi zise:

— In adevăr am avut o neplăcere 
şi tu te-ai supăra dacă ţi-aş spune ce 
mi s’a întâmplat. Poate ţi-aş cauza o 
durere . . . .

— Iţi promit că nu mă supăr şi 
încât va fi posibil îţi voiu sta în aju
tor, dacă e lipsă.

— Berney se gândi un moment» 
apoi zise:

— Ai dreptate, e mai bine să ţi 
spun. Nu pot să mint sau să tăinuiesc. 
Aceasta n’ar fi vrednic de traiul nos
tru  de până acum. Şi apoi tu  ai inimă 
bună, eşti cuminte şi mă vei pricepe.

Azi când veneam de Ia birou, m’am în
tâlnit cu cineva, pe care nu l văzusem 
foarte de mult.

— Ei şi? — întrebă dna Berney 
curioasă.

— Era. . .  era o femeie . . .  prima 
femeie în viaţa m ea. . .  De atunci au 
trecut vre-o douăzeci de a n i. . .  Era o 
muncitoare la fabrică, o fiinţă drăguţă, 
adorabilă . . .  Şi . . .  şi a ţinut dragostea 
noastră câteva luni, apoi ni s’au des
părţit căile. . .  Cu un cuvânt azi am 
întâlnit-o şi ea m’a agrăit. Am recu
noscut o îndată, cu toate că femeia a- 
ceea este acum de vre-o patruzeci de 
ani. Mi s’a plâns că e săracă, n’are din 
ce trăi, e bolnavă — abia sta pe pi 
cioare — şi m’a rugat să o ajut, să-i 
fac posibil să ajungă la ceva câştig. Am 
voit să-i dau douăzeci de franci, dar nu 
i-a primit. A zis, că nu vrea să-mi stea 
în cale, nu primeşte bani de la mine, 
dar să o ajut ca să ajungă la ceva câş
tig. Mi-a dat adresa şi a plecat. Nu vo
iam să ţi spun întâmplarea, Marto, mă 
temeam să nu ţi tulbur liniştea, dar to
tuşi cred, că a fost bine aşa . . .  Poate 
că nu sunt eu vinovatul, poate. ..  dar 
to tu şi. . .

— Bine ai făcut, că mi-ai spus — 
zise doamna Berney.

S’a născut o tăcere de câteva mo
mente. Din mâncări n’au gustat nici

unul Servitoarea mirată le-a dus nea
tinse in bucătărie»

In fine doamna Berney a rupt 
tăcerea.

— Tu nu te poţi ocupa cu aface
rea aceasta şi nu poţi să cercetezi pe 
femeia despre care ’mi spui. Voiu mer
ge eu să o văz.

— Nu va fi o misiune dureroasă 
pentru tine, Marto? — întrebă Berney 
cu gingăş e.

— Nu. Vreau să mă conving, dacă 
e vrednică de ajutor? In cazul că a 
spus adevărul, o voiu sprijini, căci dacă 
ai iubit-o odinioară, nu e frumos să o 
lipseşti de ajutor. Nu-ţi pun decât o 
condiţie: să nu-ţi permiţi a te ocupa 
de loc cu afacerea aceasta. Eu îţi pro
mit, că voi face tot ce este necesar*

Dna Berney se p^rea a fi liniştită.
— Şi în adevăr nu iai în nume 

de rău lucrul acesta? — întrebă Bor- 
ney. Ah, ce inimă bună ai Marto şi ce 
bine am făcut, că ţi-am spus totul,sin
cer, aşa cum este.

A doua zi dna Berney se opri la 
o casă murdară din o mahala a Pari- 
zului şi căută întâiu pe portarul.

— Da, este acasă — zise acesta. 
Zace în pat, e greu bolnavă şi aşteaptă 
medicul E o femeie cinstită, dar acum 
n’are multe. Abia de-o va mai duce câ
teva zile.

D-na Berney urcând în catul al 
treilea întră în o odăiţă modestă, să
răcăcioasă, dar curată. Femeia se ri
dică din pat.

— Ah, zise ea, am gândit că a 
venit doctorul de la sindicat. Poate dta 
eşti dintre damele sindicatului?

— Da, — răspunse dna Berney.
Ea privea cu un interes deosăbit 

faţa palidă a bolnavei, din care nu dis
păruse încă toate urmele frumseţei 
de odinioară.

— Nu ştiu ce a n — zise încet 
femeia. Poate că m’am răcit eri. Când 
am venit acasă, m’au scuturat frigurile 
şl azi nu m’am putut ridica din pat. Şi 
n’am nici o p a ra . . . . . .

— Nu ai vre-o rudă, vre*un prie
tin, care ţi-ar putea da ajutor ? — în
trebă dna’Berney.

— Ah, doamnă, prietinii, cunos
cuţii . . . .  Eri m’am întâlnit întâmplător 
cu unui din vechii mei p rie tin i.... căci 
aveam prietini... Dar acum trăiesc de 
mult singură, cinstită. L-arn rugat să- 
mi câştige ceva de lucru. Ah, pe a- 
cesta, pe acesta l-am iubit mult. Era 
un tinăr frumos şi eu am fost cea din
tâi femeie în viaţa lui, căreia i-a fă;tut 
curte. Ne-am iubit sincer. Dar în urmă 
m’a lăsat, căci trebuia să-şi facă o cari
eră şi avea să ia o fată bogată. E de
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cei pe cari îi reprezintă, Roma şi bise
rica e mai mult decât naţionalitatea 
»Unirea« se înşală atunci când crede 
că indurarea Romei şi a Budapestei 
mai cu seamă, s’ar datori faptului că 
ţăranii ameninţaţi nu s’au lăsat pur
taţi şi de amăgirle venite dela contrari« 
(?), >$i au rămas constanţi în credinţă 
şi nestrămutaţi în alipirea de s. noas
tră Biserică unită cu Roma.

Adevărul este tocmai cootrariul 
singuri ei au fost în stare să dea im 
presia că ameninţarea se va traduce 
în faptă! !

Noi dorim ca D-zeu să ţină lumi
nată conştiinţa naţională a acestor 
modeşti ţărani, fiindcă fără ea uşor 
vor putea fi măturaţi cu sutele de mii 
spre Hajdudorog!

In cameră.
Eri şi-a ţinut Tisza în cameră ex

pozeul, cu care ne ocupăm în special 
în alt loc al ziarului nostru. Un mo
ment însemnat al şedinţei a fost decla
raţiile d-lui Dr. leodor Mihali, faţă de 
guvern.

Deschiderea şedinţei.
Şedinţa de eri a fost cercetată de 

foarte mulţi, aproape de toţi deputaţii 
partidului muncü. Au fost câţiva şi din 
deputaţii naţionalişti. Opoziţionalii au 
absentat. Se aştepta cu nerăbdare pre
zentarea guvernului. Şedinţa s’a deschis 
la oarele 10 y2. Prezida viceprezidentul 
Beöthy Pál. In curând după deschidere 
şi-a făcut intrarea guvernul şi apoi Ti
sza şi-a schiţat programul.

Vorbirea lui Tisza.
Atât in clubul partidului muncii, 

cât şi în şedinţa de eri a camerei, Ti
sza a declarat; că guvernul lui e con
tinuarea guvernului anterior şi prin ur
mare nu are program nou. Să înţelege, 
că expunerile lui Tisza au fost subli
mate cu aplauze de mameluci. Aceasta 
le este datorinţa.

Vot de neîncredere.
Indată-ce şi-a terminat discur

sul Tisza, s’a ridicat d-1 Dr. Teo
dor M ih ili şi a dat expres iu ne ne
încrederii faţă de guvern din cau
ză că:

Guvernul va continua a pune 
în praxâ politica fatală a guvernu
lui anterior.

Acesta n’a realizat votul uni
versal, egal şi secret şi n’a resta
bilit pacea parlamentară.

Dr. Mihali face obiecţiuni lui 
Tisza, că în chestiunea de naţio
nalitate ria  făcut declaraţii con
crete. N’a promis nici baremi exe
cutarea legii de naţionalitate.

Zi de zi -r- a zis d-1 Dr. Mi- 
hali — devine tot mai grea starea 
naţionalităţilor. Ele sunt lăsate 
pradă volniciei judecătoriilor şi or
ganelor administrative.

*
Tisza a răspuns numai decSt, 

respingând învinuirile şi declarând, că 
să ii se spuie un caz concret şi el îşi 
va şti face datorinţa.

Dar cazul cel mai recent întemni
ţările dinSătmar, nu e caz concret ?

Lucrările camerei.
Pe azi este pusă la ordinea zilei a- 

legerea de prezident. Va fi ales proba
bil Beöthy Pál.

In şedinţele viitoare se vor des- 
bate proiectele de legi prezentate deja. 
Se vor măcina rapid, pentru că »pă
rinţii patriei« vor să se odihnească în 
decursul verii, după munca grea, ce au 
prestat-o. Se crede, că . vacanţele de 
vară se vor începe în 21 sau 22 Iunie c.

A sasinarea  m are lu i v iz ir  M ah- 
m u d  Ş efke t-paşa  pare a fi începutul 
unei serii de atentate pregătite în contra 
şefilor partidului Turcilor tineri, cari 
au primit în ultimul timp numeroase 
scrisori ameninţătoare. Intre alţii este 
pus la răboj şi colonelul Enver-bey. 
Cu toate că numai unul dintre atenta
tori a fost prins, un cafegiu Kopat 
Zewfik de origine albaneză, se crede 
că e la mijloc o conspiraţiune a ade
renţilor sultanului detronat Abdul Ha- 
mid.

Atentatul s’a întâmplat pe piaţa 
Baiazd în momentul când automobilul 
marelui vizir a trebuit să se oprească 
din cauza trecerei unui cortegiu fune
bru. Atentatorii se aflau în apropiere 
pe un alt automobil, din care au tras 
asupra marelui vizir; a mai fost ucis şi 
însoţitorul său, ofiţerul de marină Ibra- 
him-bey.

Guvernul Turciei a luat întinse 
măsuri pentru susţinerea ordinei şi si
guranţei publice. Cu conducerea inte- 
rimală a marelui vizjrat a fost încredinţat 
Saîd-Halil-paşa. Mare vizir va fi numit 
probabil Hilmi paşa, ambasadorul Tur
ciei la Viena.

Campania electorală din 
cercul Sânmărtinaliii.
— Alegere parţială — Candidează 
şl republicanii! — Ţinuta Români
lor.—Se ivesc primii mangrişti. —

— 12 Iunie 1913.
La alegerile generale din anul 1910 

lupta cea mai frumoasă şi cea mai no
bilă s’a dat fără îndoială în cercul Sân* 
mărtinului. Pe când în celelalte cercuri 
româneşti, considerând absoluta ina’o- 
ritate de alegători români, am nutrit 
speranţe mari şi am intrat cu oare 
cari şanse de reuşită în lupta electo
rală, pe atunci în cercul electoral al 
Sâamărtinului lupta s’a dat numai pen
tru cinstea steagului. Numărul tuturor 
alegătorilor e de 1300, dintre cari nu
mai 300 sunt români. Campania de a- 
tuncia a fost din cale afară înverşu
nată, iar în câte un loc însufleţirea popo
rului a ajuns gradul cel mai înalt tre 
când chiar în extaz. Preoţii, învăţătorii, 
juzii comunali aproape fără excepţiune 
s’au înşirat în jurul steagului naţional 
şi s’a întâmplat minunea, că doi notari 
comunali au luptat cum nu se poate 
mai brav pentru cinstea steagului nos- 
ţru. Unul a fost dl. IuJiu Pop, destituit 
de atunci, iar celălalt e dl. Eugen Bia- 
nu. Sânmărtinenii îşi amintesc şi acum 
de momentul înălţător, când şi-a făcut 
întrarea triumfală în Sânmărtin în frun
tea alegătorilor din vreo 5 sate româ
neşti notarul Eugen Bianu! Atunci pă
şirea energică a Românilor a impus 
mult nemeşilor trufaşi, cari stăpânesc, 
acest comitat. Candidatul nostru dl. Dr. 
Romul Boila, precum ştiţi, n’a reuşit 
fiindcă îi era imposibil să reuşeas
că, dar cinstea steagului a fost apă
rată prin lupta eroică a Românilor.

De - atunci au trecut aproape trei 
ani şi guvernele s au schimbat în repe- 
ţite rânduri, până ce i a succes în fine 
leului dela Geszt să se târăie la putere.

mult de atunci. Acum el a trecut de 
40. de ani. S’a făcut corpulent, gras. 
A voit să-mi dea douăzeci de franci, 
dar nu i-am primit. A crezut de sigur, 
că cerşesc. Ah, aceasta m’a durut mult. 
Tremuram în tot corpul, când l’am a- 
grăit. Când m’am gândit, că băiatul a- 
cela care m’a iubit, care odinioară şi-a 
dat mie întreg sufletul, az i... azi mă 
consideră de cerşitoare........  Vai, e ce
va grozav. E mai bine să mor. Nime
nea nu mă va plânge. Şi acum, chiar 
dacă mi-ar trimite de lucru, — nu pot 
să lucrez.

— Dacă te a iubit atât de sincer, 
cum spui, poate să te ajute, ca să te 
curezi. Să merg ia el? Să-l avizez des
pre starea dtale?

— Nu doamnă... n u . . . .  Iţi mul
ţumesc — zise femeia. — Când l-am 
văzut, mi-a încolţit pe un moment spe
ranţa. Cine ştie ! Dar el s’a însurat de 
mult şi nu vreau să-i turbur căsnicia. 
Dacă ai iubit sincer po cineva nu-ţi 
vine să-i faci neplăceri. I am dat adre
sa mea, dar nu va veni. . . .  De altfel 
nici nu-mi trebue de ia el nimic. Nu 
mi-a dat nici odată nimic.......

— In adevăr nimic? Nimic? — 
întrebă dna Berney mirată.

— Nu, d-nă, căci tinărul era să
rac, ca şi mine. Primea de acasă puţine

parale, cu cari abia se putea susţinea. 
Ne-am iubit şi atât. A fost primul a- 
mor şi a zis, că nu va mai putea iubi 
pe nime. Eu îmi câştigam atâta, de cât 
aveam lipsă şi n’am primit de la el alt
ceva, decât un bucheţel de viorele cu 
zece bani. Acesta îmi este cel mai 
scump suvenir din viaţă. Când m’a pă
răsit, am suferit grozav, dar am tăcut, 
am răb d a t. . .  Ştiam că mă lasă din 
pricina banilor, ca să-şi ia de soţie o 
fată bogată, chiar şi fără iubire. Aceasta 
a fost cea mai frumoasă parte a vieţii 
mele, de atunci încoace totul e t r i s t . . .  
Şi acum eu să incomodez pe domnul 
acela cu cei douăzeci de franci ai lui...  
Nu, doamnă, la nici un caz nu!

— Aci ai de-ocamdată a tâ t— zise 
dna Berney, scoţând din portofel o banc
notă de o sută de franci.

— Ah, doamnă !
In acest moment o tuse convul

sivă zgudui pe biata femeie.
— Nu vorbi mult şi nu mulţumi 

nimic. Eu lucrez în numele unei socie
tăţi de caritate. Acum aşteaptă în li
nişte pe doctor. Eu voiu mai veni. Nu 
te voiu uita . . . .  Adio !

Eşi repede şi sosi acasă grăbită. 
Privi mirată în jurul ei, îi se părea, că 
e străină în propria sa locuinţă.

Cel dintâiu lucru i-a fost să-şi asigure 
reuşita cumnatului său Sándor János, 
deputatul Sânmărtinului. L a denumit 
deci acum pe Sándor ministru de in 
terne al Ungariei. Acest om lipsit de 
principii politice, slugă plecată a tu tu
ror guvernelor, lipsit total de capaci
tatea de a conduce un oficiu atât de 
înalt, are totuşi un merit care-1 face 
nemuritor. A luat în căsătorie pe veri- 
şoara craiului din Bihor, asigurându-şi 
astfel o strălucită carieră.

Prin urmare avem în cercul Sân
mărtinului o alegere nouă,

*
Ochii tuturora se îndreaptă acum 

spre conducătorii Românilor. Ce vor 
face Românii, ce atitudine vor lua faţă 
de această alegere? 1 Precum suntem 
informaţi, prezidiul partidului nostru na
ţional, al cărui sediu e în Sânmărtin, a 
luat toate dispoziţ'unile pentru con
vocarea unei consfătuiri intime a frun
taşilor din comitat, care va avea să 
decidă asupra ţinutei noastre. Ori care 
ar fi hotărârea acestei consfătuiri, ale
gătorii români trebue să se supună a- 
cesteia păstrând solidaritatea frumoasă 
din trecut.

Se svoneşte că şi partidul cel mai 
tinăr, cel al republicanilor va întră de- 
astădată în campania electorală, candi
dând pe un mare şi bogat, proprietar 
de aici cu numele László János.

*
Cocoşul nici n-a cântat bine şi se 

şi ivesc deja trădătorii, fiindcă aspre 
porunci au sosit din Pesta corifeilor 
guvérnamentali din Sânmărtin. Trebue 
alarmat tot cercul, din alaiu şi petre
canie să nu mai iese până ce nu-i asi
gurat mandatul năbădăiosului Sándor 
János. In urma acestui ucaz, primarul 
Sânmărtinului, disconziderând dispozi- 
ţiunile legii, care Ü opreşte să facă po
litică activă, lansează apele peste apele: 
să fălfăie steagurile pe tot zidul, pe 
toate lemnele uscate, iar în ziua când 
ministrul va depune jurământul să i- 
lumineze toţi cetăţenii, fără deosebire de 
partid şi naţionalitate ferestrile lor. A- 
llah e puternic şi mare !

Se înţelege că s’au aflat şi câţiva 
români uitaţi de sine, cari au primit 
porunca cu Osana şi Aleluia. Să i luăm 
dar pe rând !

Protopopul Sânmărtinului dl Lau- 
renţiu Pnscu, a ţinut de bine să ilumi
neze şi Măria Sa casa parochială, pe 
semne de bucurie, că sistemul păcătos 
se încuiba şi mai tare în ţara aceasta 
nefericită şi că cei mai crudeli tirani ai 
drepturilor noastre ajung la domnie. 
Oare, prea onorate d-le protopop, să 
n-ai d-ta nici o cunoştinţă despre cele 
scrise prin ziare? Oare să nu fi auzit 
măcar, stimabile, dacă n-ai cetit, de o 
nemaipomenita, obrăznicie, care s’a în
trupat în înfiinţarea episcopiei dela 
Hajdudorogh ?... Colegul dtale, Mureşan, 
îşi zdrobeşte sănătatea în temniţa mur
dară a Sătmarului şi dta ?.... iluminezi!

Dar poţi fi mângâiat, căci amicii 
d-tale nu te părăsesc. Gel mai tinăr in
stitut românesc din Sânmărtin „ Vultu
rulu a sărbătorit şi el instalarea noului 
guvern l

Prezidenta reuniunii de femei din  
Sânmărlin, d-na văd. Anda Zehan7 pe 
lângă luminile uriaşe a mai împodobit 
şi cu flori pompoase feredrile e>, răpită 
pe semne de primele valuri ale bucu
riei. îmi vine a crede, că nici această 
d-nă nu răsfoieşte ziare româneşti. Tre
buia doar să ştie, că aproape nu este in
stituţie românească, care să nu fie per
secutată din partea guvernului, nu este 
instituţie culturală românească, care să 
primească măcar un filer din partea 
guvernului. Doar nu va crede cumva, 
că reuniunii femeilor române din Sân
mărtin îi se va vota o subvenţie anu
ală de 500 de mii de coroane, pentrucă 
prezidenta ei iluminează ferestrile la

Când veni acasă bărbatul, îl privi 
aproape cu dispreţ, pe acest cm, care 
se legătuise cu amor vecinie de o altă 
femeie şi a părăsit*or că să-şi creeze o 
carieră. Da, cariera a fost zestrea e i... 
Oare iubitu-a vre-odată?

Dna Berney tăcea şi examina cu 
răceală pe bărbatul său, având acum 
simţul, că e total străin de inima ei. 
Cum îi venea să dea expresie dispreţu
lui faţă de ei l Dar pentru-ce să tu r
bure pacea lor burgheză? Nu avea în
ţeles acum şi nu avea nici un scop !

Berney o agrâi blând:
— Ce-i Marto, nu mănânci nimic ? 

Ai ce va ?
— Nu am nimic.
— Poate. . . .  poate istoria ceea 

cu femeia?
— Mi-ai promis, că nu te vei o- 

cupa cu afacerea aceasta — răspunse 
sec dna Berney. — Eu am făcut totul, 
de ce a fost lipsă. Dar să nu mai vor
bim despre lucrul acesta! E penibil !

Şi dna Berney se gândea ce are 
de pus la cale pe mâne în gospodăria 
casei şi cuminte cum era, îşi înecă în 
gât plânsul, care era să o năpădească
cu vehemenţă.........

trad. Silv. Moldovan.

| ivirea noului guvern?! Sentimentele na- 
j ţionale ale d-nei Zehan pot fi dealtfel 

mult escepţionate. Dânsă e doar şi 
membră în „Tulipânegylet* ul din Sân
mărtin şi totodată prezidenta reuniunii 
femeilor române. Are însă o »tactică« 
curioasă şi în alte privinţe. In ce pri
veşte ajutorarea tipografiilor naţionale, 
Invitările la petrecerile reuniunii le ti
păreşte consecvent în tipografii streine. 
Aceste şi altele multe ne determină 
să-i punem odată îutrebarea, că nu 
simte d-sa, ca prezidenta unei reuniuni 
româneşti, că’trebue să se manifeste 
cu totul altfel în societatea unde 
joacă un rol important?

In şirul iluminatorilor mai urmează 
dl Victor G. Maior, dir. de bancă. Pe 
d-sa 1 am ţinut întotdeauna de un na
ţionalist bun. S’a fălit doar în repeţite 
rânduri, că, urmaşul lui Petru Maior 
fiind, îl vatămă acela care îi contesă 
sentimentul lui naţional. De dragul a- 
devărului ţinem să i amintim îndeosebi 
d-lui Maior, că nicăiri nu aminteşte is
toria despre marele erudit Petru Maior, 
că ar fi iluminat ferestrile de dragul 
guvernelor de pe vremuri.

Et nune venio. . . .  iubiţi cetitori I 
Este de necrezut! P rezid en tu l p a r ti
d u lu i naţional ro m â n  ilu m in ea ză  
ferestrile în  onoarea cand ida tu lu i 
guvernam ental. D -l advocat S im io n  
C ălu ţiu  se pleacă în a in tea  stăpâ  
n ir i i  ! In trecut ni se părea acest lu
cru o absurditate, dar — vremurile se 
schimbă şi se întoarce roata.

Sângele ni se urcă în cap, când 
vedem at3ta slugărnicie. Guvernul, pe 
care cu drept cuvânt ii putem numi 
ucigaşul bisericii româneşti, călăul drep
turilor poporului, amicii marelui pana- 
mist Lukâcs este primit cu alaiu din 
partea Românilor »naţionalişti« cil na
ţionalitatea în buzunar. Quo vaditis, 
d-lor ?

Corespondent.
*

Am dat loc acestei corespon
denţe, căreia, dacă n-am cunoaşte 
pe autorul ei, deabea i-atn fi putut 
da crezământ. Cele espuse de in
formatorul nostru dau o dovada 
înfricoşată a totalei lip3e de con
ştientă naţională, tocmai în mo
mentele grele prin cari trecem şi 
tocmai din partea unor persoane, 
pe cari am fost obicinuiţi a le ve
dea în primele rânduri ale luptă
torilor pentru drepturile naţionale 
ale poporului nostru! Tabloul des
cris de corespondentul nostru este 
cu atât mai îngrozitor şi în acelaşi 
timp deprimător, cu cât ne vine 
dintr’un ţinut, care în trecut ne a 
dat dovezi de demnitate şi eonşti- 
enţă naţională. Să sperăm însă, că 
cele întâmplate an fost efluxal u- 
nei inconştienţe momentane şi că 
cei vizaţi vor reveni la sentimente 
m ii bune.

Deocamdată ne abţinem dela 
orice alt comentar !

Intervenţia ţarului

Serbiei încă n a fost trimisă la , 
Sofia şi că reprezentantul Bulga- i 
riei la Belgrad, Spalaikovici, n-a 
părăsit postul său.

Iată amănuntele mai nouă:

Telegrama Ţarului.
Biroul de pressă bulgar a comu

nicat eri, că Ţarul Nicolae a adresat o 
telegramă directă regilor Ferdinand şi 
Petru. In telegramă se spune, că iu 
conflictul isbucnit în jurul teritoriilor 
cucerite, Ţarul e dispus să ia asupră-şi 
rolul de arbitriu. 'lotul trebuie f ă  ui in 
momentele aceste — zice Ţarul — ca 
să se evite războiul civil, care ar fi o 
crimă. De încheiere se spune că o te
legramă de acelaşi conţinut s-a trimis 
şi regelui Sârbiei.

In  cercurile guvernamentale bul
gare telegrama Tarului a produs mare 
bucurie. D n contră cercurile naţiona
liste şi democrate bulgare sunt de pă
rere, că păşirea Ţarului şi denie-, şurile 
Pidtrilor mari nu vor putea salva pa
cea, dacă nu cumva aceste intervenţii 
vor putea să facă pe Sârbi, ca să re
nunţe la rev zuirea convenţiei.

I n  orice caz totul dep inde  dela 
a titu d in ea  Sârbiei. D acă guvernul 
sârbesc va  declara că s e v a  supune\ 
a rb itr iu lu i Ţ a ru lu i, a tu n c i B u lga
r ia  va  cere ca Sârb la  să-şi retragă  
trupele d in  teritoriile  macedonene, 
pe c a r i S â rb ii su n t ga ta  a  te ceda 
B u lg a rie i, ia r  în  teritoriile  de li
tig iu  S â rb ii să  p e rm ită  intrarea  
trupelor bulgare.

O propunere bulgară.
Ca un rezultat ai demersurilor 

Ţarului se poate considera următoarea 
propunere mijlocitoare făcuta din par
tea Bulgariei în chestia teritoriilor în 
litigiu: Se spune, că Bulgaria a propus 
la Belgrad, ca în teritoriile litigioase 
să se aranjeze un plebiscit. Acel oraş 
sau ţinut, al cărui popor doreşte să fie 
anexat la Bulgaria, să aparţină Bulga
riei şi viceversa.

Se spune, că guvernul Sârbiei ar 
fi primit această propunere cu mare 
rezervă pe motiv că majoritatea popu- 
laţiunei din teritoriile în litigiu este 
bulgară sau macedo-română, mai de- ! 
parte că oraşul Monastir nu doreşte 
să ajungă sub dominaţiuue sârbească. ,

Atitudinea Puterilor.
Ambasadorii tripiu. a. acord 

din toate puterile pentru delăturarea 
conflictului In privinţa aceasta au loc 
la Petersburg consfătuiri între Sasa- 
now şi reprezentanţii Puterilor.

Reprezentantul Rusiei Ia Bel
grad Hartwig a declarat, că sunt 
şan:e sigure pentru menţinerea, 
păcii. Ţarul prin telegrama sa a 
dat espre iuue voinţei intregei Eu
rope.

Mărturisirile unui intelectual.
— Cuvinte pentru universitari. —

de D r. 1. B roşu .
(Fine).

în conflictul sârbobulgar.

Chestia conflictului sârbo-bul- 
gar a intrat întrn’n non stadiu. 
Eşuând toate intervenţiile diploma* 
tice la Sofia şi la Belgrad, şi-a ri
dicat glasul însuşi Ţarul tuturor 
Ruşilor, şeful maréi seminţii slave, 
si într’o telegramă, la prima ve
dere prletinească, dar în fond de 
toată energia, a adus la cunoştinţa 
regilor Ferdinand şi Petru, că răz
boiul criminal între fra ţi trebue 
delăturat şi că pentru delăturarea 
conflictului isbucnit din cauza îm 
părţirii teritoriilor cucerite este 
gata să ia asupră-şi rolul de ar
bitriu.

Intervenţia directă a Ţarului 
la curţile din Sofia şi Belgrad a 
făcut, de sine înţeles, o profundă 
impresie asupra bărbaţilor politici 
bulgari şi sârbi, cari îşi dau prea 
bine samă de o eventuală discon- 
siderare a voinţei puternicului Dom
nitor al Rusiei. In consecinţă se şi 
accentuiază din diferite părţi, că 
ambele state se vor supune, de 
voie, de nevoie, voinţei Ţarului, 
căutând să liniştească spiritele a- 
gitate şi să încredinţeze Rusiei 
soartea ţărilor lor.

In cercurile politice vieneze 
se crede, că intervenţia Ţarului 
înseamnă o schimbare în  spre 
bine a situaţiei, căci — se asigură 
— Ţarul n-a făcut acest pas, fără 
de a no să fi convins înainte, că 
telegrama sa va avea efectul dorit. I 
Fapt cert este, că nóta-ultimat a I

Tot astfel, trebue să mărturisim, 
că stă lucrul şi cu civilizaţia şi cultura 
modernă! Toate mijloacele şi toate 
apucăturile, de cari se folosesc artiştii 
meseriaşi ai timpurilor noastre sunt 
asemănătoare opiului, şi, astfel întoc
mite, încât mai întâiu fac apel la 
pungă şi-apoi la nervi, la simţuri, la 
escitarea sensuală în gradul cel mai 
suprem. Muzica modernă are caracter » 
sau exclusiv numai senzul, sau e ab
surdă, — ori şi cine se poate convinge 
despre artă ascultând pe isterica »Bo- 
heme« a lui Puccini, ori trilogia Nie- 
belungilor lui R. Wagner. Mai cu 
seamă acestea din urmă, cărora se în
chină nebuneşte atâtea persoane, ajunse, 
pentru că e moda astfel, la paroxismul 
delirului, sunt de-o absurditate şi un 
ridicul ne mai pomenit; aşa de ridi- 
cule, încât dacă l aş duce pe un cm cu 
mintea normală şi cu gustul estetic 
nestricat să aziste de pildă la repre
zentarea lui »Sigfried«, ar isbucni ne
condiţionat în hohote de râs homerice. 
Nu-mi permite spaţiul să anaiisez atât 
conţinutul cât şi muzica aceasta păpu- 
şerească, pentru ca să demonstrez mai 
pe larg aserţiunile mele. Dar cu toate 
acestea, că pot exista oameni, şi încă 
destul de inteligenţi şi luminaţi, cari 
şed răbdurii pe scaun sau în picioare 
5—6 ore neîncetat, şi ascultă indul
genţi cele mai mari absurdităţi ce le-a 
creat vre odată fantazia omenească, 
fără a ridica un energic glas de pro
testare, rămâne o enigmă, ce nu 
esplică altfel, decât admiţând simplu 
aceea ce am spus despre opiu... Pictura 
modernă e senzuală, — vizitaţi o es- 
poziţie de pictură modernă, şi, o să vă 
convingeţi, că cel puţin jumătate din 
pânze, reprozentează femei goale în 
poziţiile cele mai indecente şi zugră
vite cu colori scârboase; teatrul mo
dern are caracter aproape exclusiv sen
zual, — asistaţi la reprezentarea unei 
piese sau a unei operete, în cari so
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tractează adulterul cel mai neruşinat 
şi se desbracă oamenii pe scenă, ba se 
a*ează chiar în p st; şi culmea, danţul 
modern, baletele, — despre acestea 
mi-este imposibil să vorbesc... Este 
foarte firesc prin urmare, că întorcân- 
du-ne săturaţi acasă, cu fantazia îm
bolnăvită, cu otrava asta condensată în 
suflet, şi cu nervii ruinaţi, să nu mai 
fim capabili de nici o muncă serioasil, 
ci veşnic nemulţumiţi şi nefericiţi să 
ne mutăm de colo dincolo, căci lucru
rile acestea de'bună seamă nu le avem 
nici la .Braşov, nici la Sibiiu, şi nici la 
Pecîca....

Aceasta este strălucita, lainica şi 
poleita civilizaţie occidentală modernă 
cu care ne batem pieptul, în toată go
liciunea e i!...

| Gândiţi-vă un moment la munca 
j ţăranului, cugetaţi-vă că dacă este po

sibil a ascuîta muzica gravă din »Tris- 
tan şi Isolde«, trebue a nculţămi numai 
îndelungei răbdări/a acestui înjugat şi 
gândiţi-vă că toate baletele şi toate 
femeile nude de pe pânze nu s-ar pu
tea mântui dacă n-ar munci ţăranul, 
gândifci-vă la toate acestea şi nu veţi mai 
avea în veci în faţa lui »repulsiuni es
tetice intelectualizate«!...

îtomâaii i a
Peninsula Baisaaica.

De V. Diamandi.
Să mai cutezăm deci a afirma, că 

fărci acest bagaj de escitare senzuală 
modernă nu poate esista cultură ade
vărată? Lucrul acesta însă îl poate 
afirma numai acela, care şi-a închis de
finitiv sufletul, şi şi-a astupat urechile 
in faţa unui glas mai sănătos, ce-ţi 
strigă din toate puterile să te desme- 
toceşti odată, şi să te/Jntorci pe căra
rea cea adevărată.

Astfel se naşte acea nenorocită 
jiţragedie sufletească, şi astfel prăpastia 
i descrisă intre noi şi popor. * devine tot 
mai largă şi mai ameninţătoare... Mi se 
va face însă observarea, că şi poporul, 
când se va cultiva o să guste produc
tele artei şi culturii moderne, pe cari 
le pricepem azi abia noi, cari a m sta t 
o serie de ani în străinătate! Dar afir
marea asta este cu atât mai falşe, cu 
cât ştim mai limpede, că cele mai 
multe din operele de artă ale claselor 
sociale stapânitoare, adecă poezii, ode, 
cantate, pastorale, drame şi simfonii, 
ce-au însufleţit odinioară pe oamenii 
aşa zişi cultivaţi şi instruiţi, nici când 
mai târziu n’au fost înţelese de mas- 
sele largi ale poporului, ci au rămas 
tot ce-au fost, şi anume, un mijloc de 
distracţii a oamenilor bogaţi de-atuncia, 
— şi au putut avea importanţă numai 
pentru ei. Lucrul acesta se poate spune 
exact şi despre arta timpurilor noas
tre. Felul cum se scrie azi, cum se 
pictează, cum se compune, cu un cu
vânt. cum se face artă, este atât de 
esclusiv numai pentru o singură clasă 
socială, adecă a bogaţilor, încât dacă 
am da ocazie în timpul liber şi munci
torilor şi ţăranilor a vedea, a ceti şi a 
mi toate acelea ce se socotesc azi de
<f'»rŢpfa artei ■ .ţn ţazul acesta poporul,
1, J >.i r de muncitori şi 
rn ‘ «.»'•••:* i.-rmv:? , a’au de lucru şi 
c'u gu.'-i i def.r: .,vi n r înţelege abso
lut nisri' *>ir- arta nt-astra intelectuali-
2 . -an chHi > ducă ar fi să înţe
leagă ceva, nu‘numai că nu i-ar e- 
mancipa sufleteşte, partea cea mai 
mare din aceea ce-a înţeles, dar i-ar 
strica tot ce s’ar mai afla bun în el. 
Aşa încât pentru un om sincer şi care 
cugetă, du poate exista nici o îndoială, 
că arta oamenilor begaţi nu poate fi 
nici când şi arta poporului! Iar dacă 
ea nu poate deveni arta poporului în
treg, în cazul acesta există numai două 
posibilităţi şi anume, că sau arta mo
de na nu este atât de importantă după 
cum se trâmbiţă în lume, sau arta pe 
care o numim noi artă nu este acest 
lucru important. Această dilemă este 
nerezolvabilă şi dacă tot cearcă s-o 
tălmăcească unii oameni din toate ţe» 
rile Apusului, o fac îndrăsneţ şi fără 
multe scrupule, simplu numai prin ne
garea dreptului masselor poporului de-a 
66 ospăta Ia masa copioasă a artei ! 
Aceşti oameni se exprimă direct şi pe 
faţă că părtaşii »frumuseţii mai supe
rioare«, adecă a celei mai supreme de
lectări artistice sunt numai aşa numi
ţii »suflete frumoase« după cum i-a 
botezat romantică sau »supraoamenii«, 
precum i-a numit Nietzsche, ceilalţi 
însă turma brutală, care este incapa
bilă de-a avea sentimentele acestea, 
adecă de a se delecta, trebue să ser
vească oamenilor mai superiori şi cari 
pot gusta productele artei superioare. 
Oamenii aceştia au cel puţin o calitate: 
sunt sinceri şi recunosc pe faţă că arta 
nu se potriveşte cu nasul mojicilor şi 
cu sufletul lor abrutisat... Alţii sunt cu 
mult mai răi şi îşi bat chiar jo c !

Am ajuns deci la finea articolului, 
ce n-are pretenţia a fi complet. Am 
arătat pe scurt că platforma culturii 
moderne intt lectualisate, nu este clă
dită pe temelii chiar atât de solide, în
cât să nu poată fi aruncată în aer cu 
dinamita iubirii deaproapelui şi a ega
lei îndreptăţiri la adevărata cultură a 
tuturor oamenilor şi a tuturor classe- 
lor sociale; am arătat cât de neîndrep- 
tăţită şi lipsită de importanţă este 
ruptura sufletească pe care-o produce 
In suflet cultura Apusului. Dacă ne am 
ida silinţa şi-am năzui să fim sinceri 
Iu; trebui să recunoaştem însă tocmai 
Intrarul. Sunt oameni, cari neagă arta, 
ilar evident că n-au dreptate, deoarece 

! neagă aceea ce nu se poate ^ega, adecă 
unul din mijloacele necesare ale so
cietăţii, fără de care n-ar putea vieţui 
omenirea. Dar nu mai puţin n-au drep
tate acei indivizi din pătura civilisată 
a Europei, cari aproabă ori şi ce artă, 
Îndată ce serveşte frumosului, sau cu 
alte cuvinte dacă produce oamenilor 
plăcere,.,

XfX.
Conţinu cu catalogul celor ce s’a 

jer tfit dintre Aromâni: Leonida Cara- 
mei din Pleaşa, Lachi Stame (fee.) din 
Cruşova, Lazar Duma (inspector) din 
Pisuderi, Mitra Vani, Mitra Minciu din 
Huma, Mihali Sdree din Patriciaa, Mi- 
hali Panaia, Miti Tasi, Mihali Jugea din 
Paticina, Mihai Paciurea din Aerolivadi, 
Fraţii Mantana din Hrupişta, Mitu Al- 
coominuci din Gramaticova, Mihali Raia, 
Mitra Petco din Livezi, Manole din Mo
nahii, Mihali Hadji-Zaru din Lugunţa, 
Mitrocu din Caterina, Mihadoş din Tu- 
rio, Milik Todi din Ţărna-Reca, Mus- 
taca George din Lucoviţa, Mihaluş Măr
găriţi diu Gicemaio, Matacu din Hru 
pişta.

Matuţu Iotica din Abela, Nicola 
Ghiani din ’Huma, Nasta din Abela, 
Nicola Pepeiu din Veria, Nestor Iotir, 
Nicola Smileu din Huma, Nicola Petcu 
din Livezi, Nicola Caliori din Selia, 
Nicola Apostolina din Perivole, Nicola 
Ioga din Clişura, Naşeu Topuzi din 
Cruşova, Nicola Vangheli din ; Paticina, 
Nasta Hasap din Abela, Nasu Torbu 
din Gopeşi, Nicola Sion din Ochrida, 
Nili Vas Iorganda Veria, Nicola Ghioti 
din Papadia, Nicola Vlahu Paza din 
Veria, Nanei Pena şi soţia din Nepeşca, 
Nachi Cardula din Cruşova, Nachi Ta- 
şula din Sporlita, Nicola Papa Nastas 
din“PJeasa, Nacu Târţeret din Negovan, 
Nicola";Mata.>dm,Luroniţa, Nicola Duca 
din Turia, Nicola Zarcade din Veria, 
Nachi Nasica din Smiai, Nicola Cuţu 
Petre din Hrupişta.

Naşi Druia din Băeasa, Nacu Mihu- 
Leacu din Hotiştă, Proţa Petre din 
Huma, Papa Nocea din Veria, Paia 
Ţumana din Hrupişta, Papa Sterie Ni
cola din Veria, Papa Biza din Abela, 
Papa Teodor din Perivole, Papa Teo- 
dise fraţii, Papa Hristu din Negovani, 
Petre Muzichiar din Coriţa, Perjele Pu- 
corea din Perlepe, Tetraşincu Nicolae 
din Cruşova, Pida şi fica sa din Maga- 
rova, Steriu Catoricu din Dolianî, Stătu 
Dicea din Hrupişta, Şaşameti Panaicti 
din Abela, Sofia MiţiTasi din Paticena, 
Sdrula Petu din Perivole, Spiru Costuri 
din Coriţa, Sotir Turchioti din Turio, 
Steriu Papa din Abela, Ştefan Mânu 
din Belcamen, Steriu Apostoiius, din 
Perivole Stati Mula, Sterie Cicoti din 
Nevesca, Tanasi Dinciu, Traian Petco 
Tachi, Vani din Humo.

Toii Ioticu, Toii Ciapara, Toii 
Beza Ciacu, Toii Tuliu, Toga Reza din 
Abela, Taţu Pasichi din Livezi, Tuţu 
Vrano, Toii lana Chirano din Veria, 
Toma Vangheli din Potrenia, Toii Iotu 
din Avdela, Tase N. Ghioighoehi din 
Veria, Tanciu din Luminţa, Traian Pa- 
leva din Ţarma-Beca, Taşcu Doaga din 
Cruşova, Toii Papa din Abela, Th'miu 
din Turia, Tuţu Longa din Melichi, 
Tegu Toii Poliura din Lipoş, Tanase 
Tanoţoco din Veria, Toma Vangheli din 
Cruşova, Toma Pavle din Magarova, 
Tomaidi Şomu din Negovani, Tanase 
Bajdechi din Nipopole, Toma Nicola din 
Cruşova, Vasile Stătu din Turia, Vani 
Daţu, Vani Somilcu, Vani Taţu din 
Huma, Vangheli Neroş din Paticina, 
Vasile Zarma din Abela, Vani Petre 
din Birislov, Vani Gopo Dimitri din 
Ţarno-Beca, Vangheli Anastasi din Cru
şova, Vangheli Niculceanu din Beleamen, 
Steriu Dida din Magarova, Vasile Ia- 
cachi, Selia Vanciu, Nicola Ilie din Cru
şova, Zişi Bajică din Turia, Zicu din 
Papadia, Zisulia din Băeasa, Tegu Do
ilea, Vasile Citru Miltiadi Papari şi 
Anastasi Bocu din Xerolivadi.

Toate asasinatele din anii 1905, 
1906 şi 1907 s’au făcut chiar cu ştirea 
şi aprobarea guvernului grec, şi aceasta 
se poate vedea din declaraţia d lui Rali 
pe atunci prim-ministru al Greciei, la 
protestările ministrului român dela 
Atena.

Iar despre participarea militarilor 
greci în bandele de Antarţi, ne dau do
vadă câteva rapoarte din cartea al
bastră a Angliei şi din cea galbină a 
Franţei, precum raportul ministrului 
Angliei din Atena către Marchizul Laus- 
downe cu data de 24 Aprilie 1905 cum 
şi un alt raport tot cu data de 24 Aprilie.

Ş T I R I .
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Erată- In primul nostru de eri, 
din neobservata culegătorului, a 
rămas în şirul al 3 lea, col. I. cuvân
tul „mii“ afară. Acest şir să se 
cetească deci: „aproape 70 mii 
klm.

»Agitaţia« — CU forţa. Am amin
tit la timp, că patrioţii ţărei ungureşti, 
cari în toate manifestaţiunile noastre 
pentru apărarea* legei şi ‘limbei româ
neşti nu văd decât »agitaţie« — au în
ceput luarea de interogatorii tuturor 
membrilor dintitcomisia :‘de 50, exmisă 
din congresul Românilor gr. cat. ţinut 
la Alba-Iulia. Precum suntem informaţi, 
tot în senzul acesta i s-a luat zilele a- 
cestea un interogatoriu d-lui advocat 
Dr. Romul Boilă din Diciosânmărtin.

Iutriinlre colegiali. Subscrisul, sin
gurul care petrec în Blaj, dintre con- 
şcolarii mei, cari am terminat si am 
depus maturitatea la gimnaziul arhiepis- 
copesc român gr. cat. din Blaj, cu finea 
anului şcolar 1887—1888, convoc prin 
aceasta pe foştii mei colegi la o con
venire aici în Blaj, după despărţire de 
25 ani. Ziua am statorit-o pe Joi în 26 
Iunie st. n. 1913. Doresc să ne vedem 
cât mai m ulţi! — luniu Brut M im , di
rectorul cancelariei metropolitane.

Examenul ds maturitate la gimna
ziul din Blaj s-a ţinut în zilele de 2—11 
Mai. S-au supus esamenului verbal 62 
inşi, dintre cari au trecut esamenul, cu 
eminenţă 12, cu bine 4, au fost decla
raţi maturi 33 şi au fost relegaţi la 
examenul repeţitor din câte un studiu 
13 inşi.

întâmplare sau reavoinţă ? Ni se
scrie: Corniţele suprem din Bistriţa a 
organizat Duminecă o serbare poporală 
pe promenada oraşului Bistriţa, desti
nând profitul serbărei pentru un sana- 
tor de tuberculoşi. Inteligenţa română, 
ca totdeauna, i-a dat to t sprijinul par
ticipând şi ca privitori în număr con- 
ziderabil şi luând parte şi la aranjare. 
Dar în ziua serbării am rămas conster
naţi de constatarea, că atât muzica mi
litară cât şi taraful de lăutari ce a cân
ta t dela 2 d. a. până la 8 oare seara 
acolo, nu a ezecutat nici o singură cân
tare românească. Nu ştim dacă a fost 
aceasta numai o întâmplare sau a fost 
pusă la cale? E bine să remarcăm acest 
fapt pentru ţinuta noastră în viitor, 
iar pe aranjeri îi sfătuim să pună mai 
multă atenţie la astfel de ocazii; să 
mulţumească pe toţi cei cari le dau 
sprijin atât moral cât şi bănesc.

Dreptul de vot ai femeilor In Nor
vegia. Bin Cristiania se anunţă, că în 
şedinţa de alaltaeri a Storfching ului s’a 
hotărât ca Qfemeile să se bucure în 
acelaş raport de dreptul de vot politic 
ca şi bărbaţii.

Expoziţie de copii în Pianul de sus. 
Conformându se programului său de lu
cru, comitetul central al Reuniunei rom. 
agricole sibiiene, în scopul aranjării ex 
poziţiei de copii a 8-a, s-a adresat pri
măriei comunale din Pianul de sus, cu 
dorinţa ca această expoziţie să se a* 
ranjeze în comuna amintită.

Femeile in serviciul armatei. Din
Paris se anunţă: Lunile trecute, când 
statul-major austro-ungar hotărâs3 să 
angajeze 40 ofleianţi-femei în birourile 
militare, — d-na Dieulafoy, una din pu
ţinele femei pariziene, cari cu conce
siunea autorităţilor poartă haine de 
bărbat, s-a adresat ministrului de ex
terne francez, cu rugarea ca şi în Franţa 
să fie primite femeile ca oficianţi în 
birourile ministerului de războiu. Peste 
800 de femei s-au alăturat acestei ce
reri, oferindu-şi serviciile patriei şi au 
rugat totodată pe d-na Dieulafoy să 
stărue într-aceea ca în caz de războiu 
toţi oficerii şi suboficerii dela inten- 
danţă să fie înlocuiţi cu ' femei, ca în 
felul acesta să se poată mări numărul 
luptătorilor. D na Dieulafoy a mers a- 
cum cu un pas mai departe: A cerut 
ministrului de războiu să înfiinţeze un 
curs pentru instruarea femeilor în afa
cerile de cancelarie, aşa ca femei’e ca
pabile, cari vor obţinea diploma acestui 
curs, în caz de războiu să fie chemate 
şi obligate a se prezenta în serviciu. In 
felul acesta toţi ofiţerii şi suboficerii 
din birourile militare — în număr de 
vre o 4000 —■ ar putea fi trimişi pe 
timp de războiu în şirurile celor che
maţi să-şi verse sângele pentru patrie, 
adecă acolo — unde femeile, cu toată 
însufleţirea lor, nu se îmbulzesc,.

Ziârill lui M L  In Viena se vor
beşte că la locuinţa din Praga a colo
nelului Redl a fost găsit un ziar, în 
care colonelul îşi însemnase esact da 
tul şi toate documentele pe cari le vân- 
duse statelor streine. Cu ajutorul aces 
tor însemnări comisia de anchetare a 
putut stabili corect, cari sunt secretele 
militare vândute de colonelul trădător.

După Francezi — Nemţii. In adu
narea »ligei naţionale germane pentru 
apărarea mamelor", care a avut loc

| alaltaeri la Berlin, Silbergleit, directo- 
j rul oficiului statistic, a ţinut o confe* 

renţă, în care a destăinuit lucruri sur
prinzătoare pentru Germania. Conferen
ţiarul a spus, că de decenii de-a rân
dul numărul naşterilor în Germania e 
în uimitoare decreştere, aşa că propor
ţia se apropie cu paşi repezi de tristul 
rezultat al naşterilor din Franţa. Până 
când în Germania la anul 1820 se ve- 
niau 44 naşteri pe 1000 locuitori, îo 
anul 1876 numărul naşterilor a scăzut 
la 40, iar în 1912 la 29. Faţă cu 
aceasta numărul naşterilor în Austria 
e de 34, în Italia 33 şi în Rusia 47 pe 
miea de locuitori. In Franţa se ştie că 
pe 1000 locuitori se vin 20 naşteri; iar 
în anumite părţi ale Germaniei, în 
oraşe mai ales, numărul statisticei naş
terilor abia ajunge la 17. Conferenţia
rul atribue această decreştere cauzelor 
economice şi sociale. Dn alt vorbitor 
a atras atenţia azistenţei dela această 
adunare, asupra faptului, că an de an 
femeile germane trec în Franţa, unde 
nasc în secret, iar copii şi-i lasă în 
grija institutului francez »Assistance 
Publique«, care i creşte — francezi. In 
felul acesta mamele germane nasc 
băeţi pe seama Franţei, fapt care ar 
trebui împiedecat de statul german.

Amândouă aceste conferinţe au 
stârnit o mare surprindere şi sunt vii 
discutate în pressa germană.

Ştiri mârante. Pe Qcând ministrul 
preşedinte englez Asquit vorbia în ca
mera comunelor despre legea financiară, 
un om de pe galerie a aruncat asupra 
lui un coş, care, din întâmplare nu l-a 
nimerit. Pe când servitorii îl scoteau 
pe atentator afară din sală, acesta în
cepu să inzulte pe preşedinte, împrăş
tiind totodată hârtii cu inscripţii insul
tătoare la adresa iui. Se crede că făp
tuitorul ar fi un aderent al sufragetelor.

— Studentul de 18 ani Zegala 
dela institutul pedagogic din Lemberg 
a ucis cu focuri de revolver pe profe
sorul de literatura polonă Gutkovski 
dela acel institut. Studentul a fost a- 
restat; dânsul comisese acest omor fi
indcă profesorul îi dăduse calcul slab.

— Poliţia din Dobriţin a fost în- 
cunoştiinţată din Neoplanta, că din ţi
nuturile contaminate de holeră ar fi 
călătorit la Dobriţin, individul Fr. 
Honti. Gu toate cercetările poliţiei din 
Dobriţin, pasagerul periculos n-a putut 
fi încă găsit.

Reuniunea română de gimnas
tică si de cântări din Braşov. * »

P r  o g r  a m a:
reprezentaţiunilor de operă cari se vor
da în hala festivă de sub Straie Luni 
în 3/16, Miercuri în 518 şi Vineri în 
7/20 Iunie 1913, cu preţioasa conlu
crare a doamnelor: Veturia Triteanu, 
Mena Jiga şi a domnilor: Ştefan Mâr- 
cus şi Gkmrge Folescu, cântăreţi de 

operji
Cor: Corul reuniunii.
Orchestra: Capela orăşenească 

întărită prin mai mulţi iubitori de artă. 
Dirigent: Prof. George D in  ta. 
Începutul la 8 oare seara.

„Cavalleria rusticana *
(Cinstea ţărănească)

Operă într’un act întocmită după drama 
lui G. Verga de G. Targionl-Tozzetti 
şi G. Menasci. Traducerea în româneşte 
de Ştefan losif. Muzica de Pietro Mas- 

cagni, Regisor H. Buîhardt
P e r s o a n e l e :

Santuzza, o ţărancă tânără : D na Ve
turia Triteanu.

Turiddu, un ţăran tâ n ă r: D-nul Şte
fan Mărcuş.

Lucia, mamă-sa: D-na Elena Jiga.
Alfio, un cărăuş: D-nul George Fo- 

lescu.
Lola, nevasta sa: D-na Marioara Moga. 

Ţărani, copii.
Actul se petrece într’un sat sicilian. 

Acestei opere premerge :

„La Şezătoare“
Icoană din popor cu cântece şi jocuri 
Intr’un act de C. Sandu-Aldea şi 1. 
Borcia Muzica de Tiberiu Brediceanu.

Regisor Aurel Bânuţiu. 
P e r s o a n e l e :

Ileana : D-na Veturia Triteanu.
Sorin: D-nul Gbeorge Folescu.
Mama Dumitra: D na Marioara Moga. 
Moş Marin : D-nul Gheorghe Mercbeşan. 
Radu: D-nul Romul Ardelean.
Lelea Chiva : D-na Maria Popescu. 
Marioara: D-şoara Marioara P. Dima. 
Stan : D-nul Radu Prişcu.
Fete, flăcăi. Lăutari.

Decoraţiile la ambele piese de 
G. Bu(hardti

Broşura cu textul operei »Ca- 
valUnajrusticana«, care einomis nece
sar pentru înţelegerea^ deplină a acţ u- 
nei, se află de vânzare pentru preţul 
de 20 fileri la librăria Zeidner.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Ordinea Examenelor publice de 

maturitate şi de clasă de încheiere 
cari se vor ţinea cu elevii şcoalei co
merciale superioare gr. or. române la 
finea acestui an şcolar este următoa
rea : Examenul de'fmaturitate va avea 
loc t în zitele de Joi în 13, Vineri in 14 
şi Sâmbătă în 15 Iunie v. a. c. în loca
lul t şcoalei. Examenele de clasă se vor 
ţinea în sala clasei a doua anume: 
Mercuri, în 19 şi Vineri în 21 Iunie v. cu 
cl. I. comercială, iar Joi, în 20 şi Sâmbătă 
în 22 Iunie v. cuci. II comercială dela 7—12 
ore a. m. Luni, în 17 Iunie v. a. c. la 
7 ore dimineaţa va fi examenul verbal 
cu privatiştii clasei I. şi II. comerciale. 
Sâmbătă, în 29 Iunie v, după serviciul 
divin, la care vor participa toţi elevii 
şi profesorii, se va încheia In mod so
lemn anuR şcolar 1912-1913 în edificiul 
şcoalei.

Băile Eforiei şcol, din loc vor fi
închise pe ziua de 2/15 Iunie a. c. 
(ziuă I-a de Rusalii).

Pentru masa studenţilor români 
a donat banca »Veneţiana« din Vene
ţia inferioară suma de 40 cor.

Primească marinimoşii donatori 
sincerile noastre mulţămite. — Direcţ. 
şcoalelor medii gr.* or. rom. din Braşov.

Din negrija părinţilor. Un copil 
de un an şi jumătate al Iui. Nicolae 
Rogozea din Codlea se juca prin casă 
şi in absenţa părinţilor a căzut într-un 
ciubăr cu apă. Până când a dat mamă- 
sa de el, nenorocitul murise.

Opera »Tannhäuser« a fost repre
zentată eri pentru prima-oară de cătră 
reuniunea germană de cântări din loc 
»Kronstädter Männergesangverein« sub 
dirigenţa măiastră a d-lui Richter şi cons
tatăm cu plăcere, că reprezentaţiunea 
acestei mari şi grele opere wagneriane 
a avut un succes desăvârşit. Corul pu
ternic şi bine disciplinat, peste 130 per
soane, a cântat frumos şi cu precizi- 
une. A impresionat cu deosebire pu
ternicul cor al peregrinilor. Solistele 
Schabel Zoder (Dresda) Elene Honiber- 
ger şi soliştii d-nii Heerman (München) 
şi Orendt (Sibiiu) au escelat in rolurile 
principale. Dintre soliştii braşoveni s’a 
remarcat cu deosebire dl W. Knopf. 
Scenerie potrivită şi regisare pricepută. 
Orhestra oraşului s’a purtat foarte bine.

Reprezentaţiile viitoare Sâmbătă 
şi Duminecă seara.

Urania-Kino. De Rosolii, în zilele 
de Duminecă şi Luni, se va reprezenta 
In stabilimentul Urania-Kino un pro
gram deosebit de atrăgător. Programul 
îi vom aduce în nrul de mâne.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta 13 Iunie. In juriul 

ce a fost ales eri de cătră Ca
mera ungară ca să judece chestiile 
de incompatibilitate a deputatului 
Lukacs fostul prim ministru şi a 
deputatului Maer, a fost ales şi de
putatul român Theodor Mihali.

Juriul cu o majoritate de 11 
voturi a hotărât că aici nu e caz 
de incompatibilitate; numai un 
singur vot, acela al d-lui Theodor 
Mihali a fost contra deciziunei 
juriului.

Budapesta, 13 Iunie. In mi
nisterial de justiţie se lucrează cu 
mare zor la o lege de pressă, în 
care guvernul prevede cele mai 
draconice măsuri în contra pressei 
opoziţionale şi naţionaliste.

Budapesta , 13 Iunie. In şe
dinţa de en a camerei magnaţilor, 
după prezentarea guvernului Ti za, 
magnaţii Hadik şi Pronay au a- 
tacat noul guvern comparând ac
tele guvernului Lukács şi Tisza cu 
faptele nebune ale Iacobinilor.

Budapesta J3 Iunie. In şe
dinţa de azi a camerei a fost 
prezentat şi motivat un aspra pro
iect de lege în contra violării re
gelui şi a atacurilor contra regali
tăţii. Prezident al camerei a fost 
ales Beöthy P.

Belgrad, 13 Iunie . Sârbia a 
acceptat arbitragiul Ţarului.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branisce & Qamp. 

Redactor responzabil: loan Brolea.

Cursul la bursa diu Yieua.
Din 12 Iunie 1913.

Renta uag. de aur 4% . . . .  98.55
Renta de coroane ung. 4% . . . 91.30 
Irnpr. căii. fer. ung. în aur 3x/j%  72.55 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4° 0 82.85 
Bonuri rurale croate-slavone . . —.— 
Impr. ung. cu premii . . . .  416.— 
Dosuri ptr. reg. Tisei şi Seghedin. 281,—
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Cu inima întristată de durere aducem la cunoştinţă, că

ELEPTEEA
împărtăşită fiind cu Sf. Taine şi-a dat nobilul său suflet în mânile Creatorului astăzi Joi în 30 Mai (12 Iunie) 
oarele 8 dimineaţa în etate de 40  de ani şi în al 21-lea an al căsătoriei sale.

înmormântarea scumpei defuncte va fii Sâmbătă în 1/14 Iunie din casele proprii în cim iterul bisericei 
gr. or. din Sâmpetru.

Fie-i ţărâna u şoară  !

Sâmpetru 30 Maiu 1918. st. v.
Jalnica familie.

Anunţuri speciale nu se mai trimit.

"h

Stabilimentul de idroterapie
iela băile Eferiel şcoalelor mâne din Braşov, s’a descins la 1 Hai st n. a. c.
Stabilimentul este modem instalat cu toate aparatele cele 
mai perfecte. Tot felul de duşuri cu presiune, cari se pot re
gula după felul boalei şi costifcuţiunea bolnavului. M i cu aer 

cald. Băi parţiale cu aer cald. Băi cu acid carbonic. 
S ecţiu n i sep a ra te  p en tru  fem ei ş l b ă rb a ţi 

Cura se face sub controlul mediculu dirigent Idr. G. ISaiuIescu  
(oarele de consultaţiune dela V—© a. m. şi dela 4 —S p. m.)

10-20
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prAv Alie  d e  Încredere  w
FONDATA IN 1898 GEORGE BUCĂ
CROITORIE BARBâ TEARGĂ B R A Ş O V

SRADA PRUNDULUI No. 45. — Casele proprii. —
(Din sus de in te rna tn l ş c o a le lo r .

9
Reeomaa<l& atelierul său de croiterie, unde se con
fecţionează după măsură tot felul de haine bărbăteşti, 
preotan oostume, sacouri, jachete, redingote, fracuri, 
smotdtnguri, paltoane, pardisie, reverenzi pentru 

preoţi şi uniforme pentru studenţi.

Pentru sezennl de primăvară şi vară au sosit un 
sortiment de stofe englezeşti şi din patrie]

— prima calitate. —

a-

10-

Eieeutare solidă pe lângă preţuri modeste. 
-10 -

Cu toată stima

GEORGE BUCA.
croitor.

Avis.
La congresul Reuniunilor 

fe meilor rcmâne dă închiria

paturi de fer. Firma
üzeKB & F ra n k

Strada Vămei 34.
l - l

Laboratoru - Röntgen.
Medic primar Or. JekelÎQS oare de 
consultaţie 1—3 oare. Strada 
Vămei Nr. 2,

Cu escepţie Dumineca şi săr
bători.

1—50

Avis.
Adueem la cunoştinţa On 

public că Biroul din Târgul Cailor 
l’am strămutat în

Strada neagră Nr. 17 Etajai 1 
D u şo iu  & L eu că*

Nr 1298/913 noU

P ublicaţie .

Vânzare de lemne.
In cancelaria comunei Ve

neţia de jcs Cercul Şercăiei, co
mitatul ^âgsraş să va ţinea în 19 
Iunie 1913 la oarele 11 a. in li
citaţie publică verbală împreunată 
cu oferte incluse cu care ocaziure 
să va vinde 504 stârjini scurţi, 
lemne ee fag tinere crepate ĉn 
preţul de strigare 6040 kor. şi 
444 stânjini lungi lemne tinere 
necrepate pre.ul de strigare 
6660 koroane.

Din preţul de strigare se de- 
pune 10% vadiu în bani gata 
sau hârtii de valoare.

Desluşiri referitoare la con- 
diţiunile de licitare şi de contract 
precum şi alte date de lipsă dă 
primăria comunală verbal sau în 
scris.

Veneţia de jos în 4 Iunie 1913. 
s- s Primăria comunală

Beuturi coşer veritabile curate en gros şi detail.

«
6O
**liI«a

■oeu«

Am onoarea a aduce la cunoştinţa p. t. public, că cu 
începere de astăzi am introdus în prăvălia mea Beuturi 
coşer curate, care le vând ca preţ foarte ieftin.

Mă recomand Ou. public cu toată stima:

Fraţii Gingold
Comersant mare de mărfuri coloniale, delicatese, struguri 
desert, fabrică de peşte ruşi. 140 Bonboane pe dosă dela

Kor. 1 99 bani Klg.
4—10.

Vânzare en gros de peşte proaspăt şi sărat.

!! Important pentru fiecare gospodină. !!

KRAFFT & HERBERTH- Praf de molii. 
Inim icul m o lie i,

Simplu, praştie de efect probat.

Krsffc & Herbert Inimicul moliei este ieftim şi spornic.
este simplu la întrebuinţare.
et»te liber de naphtalină. 
nu lasă miros în haine, covoare, 
dezinfectează. [blănării etc. 
nu face pete.
este incontestabil cel mai bun 

preservativ contra mciîiîor Ia covoare, haine, perdele, blane etc.
Preţrsl unui carton 30 bani.

KRAFFT & HERBERTH techn- şi cosmet-
BBAŞ©fV, Tâirgul grâului BTr. 8, 12 - 12)

s »

R eprezentanţa principală a

Fabricei de Maşini a Căilor ferate reg. nng. de stat
pentru maşini de treerat, motoare — benzin — gaz şi locomobile, instalaţiuni de mori, 
tot felui de maşini şi unelte agricole. — jVovitwte ! Patent „Record II-‘ ma
şină de săm&nat, şir pe şir, care sam&nă în rânduri şi gunoeş’ e: 3 maşini într’una

Reprezentant al fabricei de maşini M assey-Harris S. A. &
nord pentru legat snopi, maşini de secerat. Aparate de cosit, greblat. 
UTovitate! Raasex-Harrls, Grebla de tras b rozda, combinat de 
Rntorsător d e  fân, 2 maşini într’una construate din cţel.

Reprezentant a l  fabricei de maşini Fehér M iklós S. A.
(şlep.) Benzinlocomobile pentru scopuri de tracţiuni de pluguri şl imbl&tftt, 
mai departe pentru mori, sau Hexelmaşini, Benzin-motoare şi articole pentru ma
şini de îmblâcit, aparate pentru mori, tăi&t balne Instalaţiuni complecte pentru 
cameră de furaj.

Reprezentant a l  S. A . A lfa Separator. ţ j s  J E K
doare, instalaţii complecte pentru lăptârii oelemai bune ab iritoare de nuţteă 
cu maşini de recit aerul.

Ï

29—100
Automobile, ; utobuse diverse cu garanţie.

Maşini de transport pov ră, pentra vapoare.

Eternit-Schist cel mai bun coperişi.
J főpapi fjp qpbimh (tramPă) cu maşini de traerat de toVsoiul, motoare, maşin 
n lâ u u ll U.C uullliliU agricole şi unelte de agriculturi, cu condiţii avanta gioas

P ă r ţ i  c o n s t i tu t iv e  d e  m a ş in i .
P önön of nyit de maşini şi unelte agronomice cu preţuri ieftine prin maşini; ti ang 
ilCpfilfilulI jaţi spre acest scop.

deposft Josef Lányi ^  Telefon 382. Interurb^^

Caut
pentru prăvălia  m e t din

B r a ş o v ,
sau cea dela Băile Tcşoad

o calfă
care sa ştie vorbi româneşte un
gureşte şi nemţeşte.

I. G Eremie
Comerciant de delicatese. Braşov, 
strada Hirscher Nr. 1.

t-5

„ Urle,« s- 
institut de credit . ; f 

te . :.
$ '.-Ui*

i * > Mi - .. ’ . : stului de
« -1T;â" îr i .... J ■ Ja ra  prin
aceasta ... ncrs cu termin
de 15Julie c.

Dela recurenţi se recere să 
fie absoluţi de şcoala c mercială, 
se posedă în vorbă şi scris pe 
lângă limba română cel puţn 
limba maghiară se aibă praxă 
pentru a conduce afacerile filialei.

Salar începător Cor. 1200 — 
şi cv?rtîr în localul institutului. 
Postul e de ocupat în 1 Septem
vrie.
Turda, 30 Maiu 1913.

3-5
Direcţiunea.

J5

A T c o n a r a e n t e  l a .

Gazeta Transilvaniei”,
se pot face ori şi când pe mai îndelungat sau lunare.

Administr. „Gaze ei Transilvaniei.“

Avis.
Avem onoarea a aduce ]& cu

noştinţă On. public că vestitele 
băi din Jabeniţa sau deschis reno
vate şi aranjate după modele cele 
mai moderne.

Afara de scaldă sărată rece 
şi scaldă mai are scaldă de nisip 
şi soare.

Informaţii se p ct cere dela 
Direcţiunea băilor în Jabeaiţa 
(Oorgyân so akna r. Gdrgănyszent- 
imre).

2 -3

G H I A T A 
ARTIFICIALA

I i f e r e a z ă  în  f i e c a r e  z i  

S o c i e t a t e a  d e  lă p t ă r ie .
(Í-0 .)
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